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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Людський фактор – основа 

економічних та соціальних змін в суспільстві. В теперішній час знання, 

досвід, вміння, навички та морально-духовні основи людей стають 

«фундаментом» високоінтелектуального, інноваційного розвитку як держави 

у цілому, так і суб’єктів господарювання зокрема. Саме тому проблема 

створення умов, за яких досягається швидкий розвиток людського капіталу 

(ЛК), набуває особливої актуальності. Від її вирішення залежить 

забезпечення зростання економіки залізничного транспорту як основного 

перевізника на транспортному ринку України, збільшення рівня 

інноваційності усіх бізнес-процесів та перспективи включення до 

загальноєвропейської транспортної мережі.  

Загрозою конкурентоспроможності залізничного транспорту України є 

низька здатність до інновацій, технологічне та технічне відставання від 

залізниць сусідніх країн. Тому необхідно змінити ставлення керівництва 

залізничного транспорту до шляхів розвитку ЛК. Тільки спільна з іншими 

суб’єктами господарювання діяльність підприємств залізничного транспорту 

позитивно вплине на рівень розвитку ЛК та сприятиме інноваційним змінам. 

Вагомий внесок у теоретичну розробку проблем формування, розвитку 

та оцінки ЛК підприємств внесли такі вітчизняні та зарубіжні вчені: М. А. 

Ажажа, В. П. Антонюк, В. М. Геєць, Н. В. Голікова, О. М. Головінов, О. С. 

Іванілов, С. Г. Климко, І. А. Лапшина, Г. В. Лич, Г. В. Назарова, С. В. 

Савельєва, Н. В.Ушенко, А. А. Чухно та ін.  

Серед науковців України особливою увагою доцільно відзначити 

дослідження В. Л. Диканя, В. В. Компанієць, О. М. Криворучко, О. С. 

Соколової, В. І. Чекаловця. Їх праці присвячені розробці теоретичних основ і 

практичних рекомендацій з формування ЛК на підприємствах транспорту. 

Вагомий внесок у дослідження проблем транспорту та розробку шляхів 

їх вирішення внесли українські вчені: Є. І. Балака, Ю. С. Бараш, М. В. 
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Гненний, В. Л. Дикань, О. Г. Дейнека, В. П. Ільчук, Г. М. Кірпа, Ю. Ф. 

Кулаєв, Л. О. Позднякова, О. М. Пшінько, В. Г. Шинкаренко та ін.  

Проте дослідження вищезазначених науковців не повністю 

розкривають питання теорії та практики розвитку ЛК на залізничному 

транспорті. Зокрема, важливими завданнями є: встановлення особливостей 

ЛК залізничного транспорту, розкриття організаційної структури та факторів, 

які впливають на формування ЛК, окреслення складових ЛК та їх структури,  

визначення ролі ЛК в інноваційному розвитку залізничного транспорту. Існує 

необхідність розробки механізму розвитку ЛК, в основі якого знаходиться 

взаємодія підприємств залізничного транспорту з іншими суб’єктами 

господарювання.  

Практичне значення та недостатнє теоретичне дослідження 

перелічених завдань і зумовили актуальність теми, мету та завдання 

дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-

дослідної роботи кафедри економіки, організації і управління підприємством 

Української державної академії залізничного транспорту за темою 

"Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах 

міжнародних транспортних коридорів". Зазначена тема має безпосередній 

зв'язок з Концепцією Державної програми підвищення 

конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 рр., 

Програмою розвитку національної мережі міжнародних транспортних 

коридорів в Україні на 2006-2010 рр., Концепцією сталої національної 

транспортної політики розвитку всіх видів транспорту на 2007-2014 рр., 

Комплексною програмою утвердження України як транзитної держави у 

2002-2010 рр., Концепцією розвитку транспортно-дорожнього комплексу 

України на середньостроковий період та до 2020 р.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

встановлення теоретичних аспектів людського капіталу підприємств 
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залізничного транспорту та розробка практичних рекомендацій щодо шляхів 

подальшого розвитку на основі взаємодії з іншими суб’єктами 

господарювання. 

Досягнення цієї мети обумовило необхідність вирішення наступних 

завдань: 

 дослідити зв'язок між розвитком ЛК на економічним зростанням та 

виявити роль ЛК в інноваційному розвитку залізничного транспорту; 

 розкрити економічну сутність та удосконалити класифікацію ЛК, 

встановити особливості стосовно залізничного транспорту; 

 визначити та провести аналіз сучасного стану факторів, що впливають 

на формування та розвиток ЛК підприємств залізничного транспорту; 

 розкрити сутність та структуру складових ЛК підприємств 

залізничного транспорту; 

 розробити механізм відтворення ЛК підприємств залізничного 

транспорту та розглянути життєвий цикл ЛК на індивідуальному рівні та 

рівні підприємства; 

 сформувати основи інтеграційних процесів в навчальній, науковій та 

творчій сферах діяльності підприємств залізничного транспорту як умови 

подальшого розвитку ЛК; 

 розробити пропозиції по удосконаленню організаційної структури 

залізничного транспорту за рахунок включення підрозділу, функції якого 

пов’язані з розширенням науково-освітнього та творчого сектору 

підприємств-учасників з метою розвитку ЛК; 

 розробити концептуальні основи створення та функціонування 

інтегрованої системи генерації та використання знань підприємств 

залізничного транспорту та механізм управління знаннями в ній. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку людського капіталу 

підприємств залізничного транспорту.  
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Предмет дослідження – теоретичні та організаційно-методичні 

аспекти розвитку ЛК підприємств залізничного транспорту на засадах 

інтеграційної взаємодії. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження є наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних і 

зарубіжних вчених з проблем управління знаннями, а також формування, 

розвитку, відтворення та оцінки ЛК. Інформаційну базу дослідження склали 

офіційні статистичні публікації Державного комітету статистики, матеріали 

Державної адміністрації залізничного транспорту України, дані Інституту 

підготовки та перепідготовки кадрів Української державної академії 

залізничного транспорту. 

Під час вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: логічне узагальнення - для уточнення сутності поняття 

«людський капітал залізничного транспорту», встановлення його 

особливостей та визначення ролі ЛК в інноваційному розвитку підприємств; 

системний підхід – для встановлення концептуальних положень 

функціонування інтегрованої системи генерації та використання знань та 

визначення системи оціночних критеріїв результативності функціонування 

науково-освітнього та творчого сектору підприємств залізничного 

транспорту; логічного моделювання – для структурування складових ЛК 

підприємств залізничного транспорту; статистичного аналізу – для аналізу 

сучасного становища залізничного транспорту України та факторів, які 

впливають на формування та розвиток ЛК підприємств залізничного 

транспорту; експертних оцінок – для оцінки ефективності діяльності Центру 

навчально-наукового та інноваційного розвитку; графічний – для наглядного 

оформлення результатів дослідження; абстрактно-логічний – для 

узагальнення, формулювання висновків і рекомендацій. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці та 

теоретичному обґрунтуванні концептуальних основ розвитку людського 

капіталу підприємств залізничного транспорту, що базується на активізації 



 8 

науково-освітньої та творчої діяльності та створенні інтегрованої системи 

генерації та використання знань. 

Сутність наукової новизни результатів дослідження полягають у 

такому: 

вперше: 

 розроблено та обґрунтовано теоретико-методичні засади розвитку 

людського капіталу підприємств залізничного транспорту, що враховують 

необхідність співробітництва в науково-освітній та творчій сферах діяльності 

та передбачають створення інтегрованої системи генерації та використання 

знань; 

дістало подальшого розвитку: 

 концепція людського капіталу підприємств залізничного 

транспорту, яка розкриває його організаційну структуру, складові та дозволяє 

встановити: особливості формування; взаємозалежність сусідніх рівнів; 

вплив не тільки на розвиток суб’єктів залізничного транспорту, але й інших 

галузей економіки; 

 концептуальні положення щодо покращення системи матеріального 

та морального стимулювання з метою розвитку людського капіталу, 

відмінністю якої є врахування: якісних показників роботи; відкритості до 

навчання, обміну передовим досвідом та знаннями; зацікавленості у 

реалізації корпоративної соціальної відповідальності; 

 методичний підхід до оцінки ефективності розбудови науково-

освітнього та творчого сектору підприємств залізничного транспорту, що 

проводиться за підсумком діяльності Центру навчально-наукового та 

інноваційного розвитку та показниками, що згруповані за критеріями: 

інноваційного розвитку, ефективності освіти, виховання та навчально-

професійного розвитку; 

удосконалено: 

 сутність поняття «людський капітал залізничного транспорту», що 

чітко розкриває складові ЛК, результат його розвитку та підхід до людини як 
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самоціннісної індивідуальності; 

 перелік факторів впливу на людський капітал підприємств 

залізничного транспорту за рахунок інтеграційних, які входять до складу 

внутрішніх факторів; 

 теоретичні аспекти процесу відтворення людського капіталу 

підприємств залізничного транспорту, в частині: визначення його галузевих 

особливостей; встановлення зміни форм відтворення на різних етапах 

життєвого циклу людського капіталу на індивідуальному рівні та рівні 

підприємства; розробки механізму відтворення. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що 

вони сприятимуть збільшенню інноваційності діяльності підприємств та 

інноваційній активності персоналу, дозволять підвищити освітній рівень та 

професіоналізм персоналу, укріпити організаційну культуру. Це в сукупності 

надасть можливість підвищити ефективність функціонування й 

конкурентоспроможність підприємств залізничного транспорту та 

підприємств інших галузей економіки.  

Пропозиції щодо удосконалення системи морального стимулювання 

визначили напрямки необхідних змін та частково впроваджені у діяльність 

технічної служби Південної залізниці (довідка 123/ІІ-а від 25 серпня 2009 р.). 

Практичну цінність пропозицій автора підтверджено їх використанням 

при розробці стратегічної програми розвитку людського капіталу ТОВ 

«Видавничий будинок «Фактор» (довідка 168/14 від 12 серпня 2009 р.). 

Теоретичні здобутки, отримані у процесі наукового дослідження, 

використовуються у навчальному процесі Інституту перепідготовки та 

підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного 

транспорту при викладанні дисциплін "Економіка залізничного транспорту", 

"Економіка підприємств", «Менеджмент організацій» (довідка від                                   

02 липня 2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною, завершеною роботою. Опубліковані наукові праці повністю 
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відображають ті положення, висновки і пропозиції, які сформульовані 

здобувачем, та його внесок у проблему, яка досліджується. У наукових 

працях, виконаних у співавторстві, за списком опублікованих праць автор 

опрацював особисто: у роботі [1] – запропоновано заходи, що підвищать 

конкурентоспроможність вітчизняної транспортної системи; у роботі [5] - 

удосконалено сутність поняття «відтворення людського капіталу», 

встановлено етапи та стадії життєвого циклу ЛК на індивідуальному рівні, 

розроблено механізм відтворення ЛК підприємств залізничного транспорту. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й 

науково-практичні результати дослідження пройшли апробацію на 3-х      

міжнародних науково-практичних конференціях та міжнародній науково-

технічній конференції, перелік яких наведено в авторефераті в переліку 

опублікованих праць. 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 11 працях, з яких 7 

наукових статей надруковано в наукових виданнях, визнаних ВАК фаховими 

з економічних наук. Загальний обсяг публікацій складає 2,78 друк. арк., з них 

особисто автору належить  2,62  друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Повний обсяг роботи складає 190 сторінок комп’ютерного тексту, в тому 

числі основний текст займає 136 сторінок. Матеріали дисертації 

проілюстровано 30 рисунками, 5 таблицями та містять 9 додатків. Список 

використаних джерел налічує 162 найменування. 
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